
Είναι σχεδόν κλισέ να λέει κανείς ότι στην ξενιτειά η μητρική σου γλώσσα γίνεται σπίτι σου. Ισχύει βέβαια, αλλά όχι από μόνη της. Η γλώσσα ταξιδεύει χωρίς τους ανθρώπους. Έχει δικά της μονοπάτια και στροφές. Όταν στα ταξίδια της την πλοηγούν οι ποιητές, καλό είναι να αναγνωρίζουν ότι αν δεν την φροντίσουν θα τους φύγει. 

Από μικρό παιδί αγάπησα ξένα μέρη. Στην αρχή λόγω της ίδιας της λογοτεχνίας. Τα ξένα τα έμαθα από τα βιβλία που άφθονα μου χάριζε η μητέρα μου. Ξένα ονόματα, ξένα τοπία, ξένες ιστορίες – άγνωστες, αλλόκοτες, συναρπαστικές. Γι αυτό λάτρεψα τα βιβλία. Γιατί με άρπαζαν και με τράβαγαν αλλού. Όταν, μεγαλώνοντας, ανακάλυψα ότι λάτρευα τα ταξίδια, ότι ζητούσα συνεχώς να βρίσκομαι  εν μέσω ανθρώπων που δεν με ήξεραν, σε δρόμους που πρωτοβάδιζα χωρίς να ξέρω που οδηγούν, ανάμεσα σε πλήθη αγνώστων και ακατανόητων, κατάλαβα ότι έτσι ξαναζούσα μέσα στα όνειρα των βιβλίων που διάβαζα όταν ήμουν παιδί.

Κάποια στιγμή, μικρός ακόμη στην Αθήνα του ΄60, έμαθα επίσης ότι στα ξένα όντως είχα γεννηθεί και δη στο Χόλυγουντ,  στο κατ’ εξοχήν μέρος που μόνο ξένοι κατέληγαν για να κατασκευάσουν όνειρα τα οποία μετά διέσπειραν ανά την υφήλιο. Μεγαλώνοντας, αυτή η ξένη ρίζα της ονειροπλασίας σφάλισε το μονοπάτι της ζωής μου – την αγάπη μου για τις τέχνες: την μουσική, την σκέψη, τις εικόνες, την ποίηση. Από νωρίς ήρθαν και άλλες γλώσσες, οι οποίες παραδόξως έπαψαν να είναι ξένες, ίσως γιατί η γλώσσα που μου έμαθε η μητέρα μου δεν ήταν παρά μια πύλη μέσα από την οποία πέρναγα διαρκώς χωρίς να χάνομαι. 

Εδώ και δεκαετίες γράφω διαρκώς σε δύο γλώσσες ταυτόχρονα και μεταφράζω πέρα δώθε σε τέσσερις. Όμως, ποίηση σπανίως γράφω στα αγγλικά. Ενδεχομένως να είναι επειδή έτσι δημιουργώ μια διαρκή αποξένωση ως προς το ότι με περιβάλλει ένας αγγλόφωνος χώρος. Δεν νομίζω να γράφω ποίηση στα ελληνικά επειδή τα ελληνικά είναι η μητρική μου γλώσσα, αν και η μακαρίτισσα η μητέρα μου θα διαφωνούσε. Δικαίως.

Γεγονός είναι ότι τα ελληνικά είναι εντέλει η γλώσσα των παιγνίων, όχι τα μαθηματικά. Και επειδή η ποίηση είναι πάντα ένα παιγνίδι και τα παιγνίδια, όπως και τα βιβλία (αλλά κι αυτά, τι παιγνίδια!), τα έμαθα μικρός, μαθαίνοντας ταυτόχρονα ελληνικά, έχω την τύχη να βρίσκομαι έτσι διαρκώς σε ένα μαγικό κόσμο όπου και το άγνωστο και το αδύνατο ακόμη να μπορεί καταγράφεται έστω κι αν παραμένει ασαφές – όπως στα μαθηματικά.

Μέσα σε αυτή την γνώριμη ασάφεια, η ποίηση είναι γνώση – κατ’ ουσίαν, πάντα ανά-γνωση, αναδίπλωση της κάθε γνωριμίας με το ξένο, που γίνεται καθημερινά στην ζωή, σε μια διαδικασία που δεν τελειώνει. Ακριβώς όπως και η κάθε λέξη δεν τελειώνει, ακόμη κι όταν τις στριμώχνουμε σε στίχους ελπίζοντας πως έτσι θα καταγραφούν επ’ άπειρον, σαν τις σπηλαιογραφίες στο Λασκώ. 

Στο τέλος, δεν μαθαίνουμε ποτέ. Απλά, γνωρίζουμε. Και ευτυχώς το άγνωστο στον κόσμο επίσης δεν τελειώνει, οπότε όσες γνωριμίες και να κάνουμε παραμένουμε μόνοι ενώπιον των γλωσσών. Εκτός από τον έρωτα – εκεί, όντως, μαθαίνουμε την ποίηση των άλλων, όπου το ξένο και το οικείο γίνονται ένα και το αυτό.
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